

寻找老味道
发现新吃法
探美食之道
讲达人故事

欢迎留言
与读者们分享

互动邮箱：
wanbaofukan
@163.com

潍坊晚报

2022年10月18日

星期一

值班主任：李金娜

编辑：常元慧

美编：王蓓

校对：王明才

天冷 来一碗热乎乎的潍县馄饨



□郭君同

馄饨兼具面条与水饺之长，既能喝汤品味，也可吃皮吃肉。潍县方言读馄饨为“混沌”，在老潍县面食中，馄饨也是可圈可点的特色饭食。

儿时的回忆中，每每秋后，娘都是煮上一只自己养的笨鸡，煲好汤，第一顿制作和乐，第二顿则为三鲜肉或虾肉韭菜的馄饨。馄饨煮好后配以鸡丝、蛋皮、虾皮、紫菜、

香菜，浇上醇厚的鸡汤，辅以胡椒粉、香油、米醋，味道极好。但我从小只喜欢面条一类，对带馅的面食不太感兴趣。家姊则最喜欢馄饨，所以至今我烹制诸面得心应手，家姊制作包子、水饺手艺最好。

记得在上世纪70年代末80年代初，曹家巷附近有一家馄饨店，店面不大，馄饨的味道却极好。每次去店里，坐着小马扎，面前的小饭桌矮矮的，上面有不少油渍，点一碗馄饨和一个酥皮火烧。馄饨自然要选猪肉三鲜，那火烧真是名副其实的酥皮，一碰即酥掉，得用手好好护着吃。这一顿下去，吃得饱，味蕾也得到极大满足。

记得1984年在济南求学时，学校下午4点半就可以打饭，年轻人消化得快，到晚上9点钟基本上肚皮贴到脊梁骨，饿得团团转。那时没有夜市、超市，即便是小卖部晚上也不营业。在学校东门边，有一个南方人

经营的馄饨摊，一个挑子，一头是煤球炉，一头是带抽屉的小匣子，里面是早已包好的馄饨，两毛钱一份，没有配料也没有油珠，就是倒上酱油的一小碗热汤而已，漂着十个八个韭菜馅的馄饨，味道怪怪的不好吃，好在是卧在热汤中趁热能遮丑，再就是饥不择食，落肚后管用就是极大满足了，那味道至今清晰。

因馄饨是种小吃，眼下城区没有人按照老潍县传统来制作。其实潍县馄饨做法无非就是馅料、面皮、鸡汤，鸡汤得之容易，老母鸡汤煲好即可，面皮现在超市都有成品，惟皮稍嫌太薄，面味又不足，这实在是无奈。

馅料自然是重点，瘦猪肉剁细，加切好的木耳、鸡蛋糕、海米、葱姜末和盐调匀拌好，香油、花椒油加足，略入味后包好即可，原汁原味，天冷的时候最暖胃。



▲和牛村烧肉放题店的菜品丰富。

天气越来越冷，需要贴膘御寒，三两好友围炉烤肉是不错的选择。近日，记者探访了城区几家口碑较好的烤肉店，有时间可以去尝尝。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 张静

和牛村烧肉放题(泰华店)

这家店位于奎文区泰华假日广场四楼，还没开业前就受到很多“吃货”朋友的关注，开业后每到饭点必然要排队。“放题”意为自由的、不受限制的，该店是自助式用餐，分为和牛畅吃自助、和牛加榴莲畅吃自助、和牛加榴莲加刺身自助三种方式，价格从一百多元到二百多元不等。用食客的话说，在这里可以实现“榴莲自由”和“烤肉自由”。

店里有烤榴莲、冻榴莲等，肉糯核小，香甜可口。肉类种类丰富，和牛特上牛五花、和牛上脑、牛舌、雪花牛肉粒等几乎是每桌必点的，和风生吃牛肉也非常受欢迎，肉质都很新鲜，最主要的是可以畅吃。其他的食材还有各类海鲜、甜品、水果、饮料等，种类很多，尤其是甜品，外观精致，味道也好。

熊和友·大熊烤肉(金融广场店)

这家店位于高新区渤海路与东风东街交叉口东北角金融广场下沉院南侧，算是一家“网红”店铺。一座彩色玻璃屋，门前有一个高大的蓝色大熊摆件，店内布置得像一个露营地，三五好友围在炉子边，翻着滋滋作响的烤肉，轻松自在，也非常适合拍照打卡。

食材方面，这家的厚切猪五花肥瘦相间，层次清晰，纹理漂亮。经过烤制后完全没有油腻的感觉，外表焦脆，配上蘸料，放上蒜片、泡菜、杏鲍菇，用大片的生菜卷起，一口下去十分满足。除了厚切猪五花，猪大肠、牛三筋、手切牛肋条等也是许多食客强烈推荐的。这家店的韩式年糕、辛拉面也很受欢迎，喜欢的朋友可以去尝尝。

韩盛·盛江山自助料理(泰华店)

这家店位于泰华广场四楼，是一家烤肉自助店。装修时尚大气，干净明亮，菜品也很新鲜，每人不到百元的价格非常亲民。

北极虾是许多食客到店之后的首选，个头大又新鲜，经过腌制的五花肉烤制后咸香适宜，细细咀嚼，脂香蔓延，肥而不腻。羊肉和牛肉也是用秘制腌料腌制好的，非常入味。海鲜的种类非常多，不仅新鲜而且很肥美。寿司、甜品都做得很精致。最值得推荐的是店里的饮品，自制杨枝甘露吸引了不少食客，吃完烤肉之后喝一杯，清爽又解腻。

汉巴味德(印象汇店)

这家位于奎文区印象汇三楼的店估计是很多朋友吃烤肉自助的首选，性价比非常高。店里主打巴西烤肉，烤肉类全部由烤肉师傅现场烤制，店员的着装也很有特色，牛仔服、牛仔帽……拿着叉满肉块的铁钎到每个餐桌前，按顾客需求切下冒着热气的烤肉。

蜜汁梅肉、烤大虾、麻辣鱿鱼、烤牛舌、烤羊排、烤牛排、烤肉串、烤鱼丸……每一样尝一点，估计你的肚子很快就饱了。肉吃过瘾了，可以尝一下其他菜品，海鲜、披萨、水果，还有各种炒菜、饮料等都可以选择。其中的榴莲披萨得到食客的一致好评，披萨上铺着厚厚的榴莲肉，香甜可口。还有一道菜很有特色——干煸茶树菇，干香酥脆，味道鲜美。麻辣鸭头也很受欢迎，值得一尝。

千烤百烧海鲜烤肉火锅自助(万达店)

这是一家既能烤肉又能涮肉的自助店，位于潍坊万达广场三楼。烤肉区的肉类品种丰富，猪肉五花、牛肉等都很新鲜，想吃什么取什么，回到桌上自行烤制即可。烤肉配菜很多，蘸酱可以根据自己的口味调制。海鲜区里有生蚝、北极虾、小螃蟹等，烤制后味道也很好。

除了烤肉和海鲜，店里其他的菜品也不少，披萨、冰淇淋、炒菜、水果等不限量品尝。最有特色的是，如果不想烤肉了，桌上还有一个小火锅，可以将食材下锅涮，想体验两种吃法的朋友，可以到这里试试。

如果你经营一家有特色的小店，欢迎邀请我们去探味；如果你发现了一处不同寻常的小馆，欢迎联系本报美食特派员张静。

抖音号：127832629 微信号：zh621194

来点烤肉贴点膘

大城小店